



El Pueblo de Orihuela



AÑO I Núm. 22

Semanario Social y Agrario

REDACCIÓN: ESTUDIOS SOCIALES
FERIA, 51. AEMON. MAYOR 40

Orihuela 16 de julio de 1928.

SE PUBLICA LOS LUNES



El 17 de Julio

Fiesta de la Reconquista

Pasaron los tiempos; 686 años hace del hecho glorioso de la Reconquista de Orihuela del poder sarraceno. La Ciudad toda se engalana; el victorioso Oriol ondea al viento esparciendo aromas de tradición y heroísmo, despertando a su paso recuerdos gloriosos.

El nombre venerando de la Armengola surge en la mente de todo Oriolano como figura viviente, los ecos melodiosos de alegres clarines; evocan los días venturosos de la victoria cumbre, de la fecha inolvidable del 17 de Julio. ¡Día de gratos recuerdos! Por nuestra mente cruzan las huestes aguerridas del Rey Don Alfonso; en lo alto de la fortaleza que corona el monte a cuyos pies yace tranquila la invicta Ciudad de nuestros amores, parece alzarse el emblema mahometano, y al parpadear de las luces que enciende la tradición en la derruida torre del castillo, figuras misteriosas, como atraídas por lejana y enigmática voz, se congregan a preparar el golpe decisivo que ha de terminar con el poderío del soberbio invasor.

Noche de zozobra; la palabra está empuñada, los ánimos se enardecen y la heroína de gesto y arresto varonil toma un niño en sus brazos, le siguen dos valerosos mancebos; a la consigna se se abren las puertas todas de la fortaleza, el destino se cambia y los que al siguiente día tenían decidido pasar a cuchillo a los moradores de la Ciudad, caen al golpe certero de la ensangrentada espada de los nuestros.

Ansiedad... El día amanece y en el sitio donde por tan largo tiempo estuvo emplazado el estandarte dominador de

la media luna, campea al viento la insignia de la cruz; junto a ella la arrogante figura de la mujer bella, la sin igual heroína de la historia de Orihuela, la Armengola.

Día de gratos recuerdos, Fiesta memorable, en la cual, Orihuela debe celebrar y evocar las glorias pretéritas, la memoria de aquellos nuestros antepasados que con la fe en el alma y el valor en el corazón supieron escribir la página más gloriosa de nuestra historia.

Gloria, pues a la memoria de los héroes Oriolanos, y mañana cuando el pendón glorioso de nuestra Ciudad pase ante nosotros, descubramos nuestras cabezas y broten de nuestros labios en recuerdo una oración.

JUAN PERTUSA

El Obispo de Orihuela al Congreso Eucarístico mundial

Designado por el Cardenal Prímado y llevando la representación oficial del Gobierno, nuestro querido Prelado excelentísimo señor don Francisco Javier de Irastorza, marchará el 25 de este mes a Sydney (Australia) con objeto de representar al Episcopado español y al Gobierno en el Congreso Eucarístico Mundial que se ha de celebrar en dicha remota ciudad del 5 al 10 de septiembre próximo.

El Obispo de Orihuela hará el largo viaje en unión del Representante del Papa, de D. Saturnino Calderón, delegado del Centro Eucarístico Español y de la Adoración Nocturna, y D. Juan Guisasaola. En la magna Asamblea se pronunciarán varios discursos, entre ellos figura el del Obispo de Orihuela en 2.º lugar y otro de Dionisio Ramos sobre la mediación de la Virgen, estudiada en las bodas de Canaán por nuestros escriturarios.

El señor Irastorza embarcará en Gibraltar, siendo desde luego seguro que el trasatlántico designado es el «Orama»; al regreso visitará California y Estados Unidos, dando así la vuelta al mundo.

La alta representación oficial que se confía a nuestro amado Prelado, debe honorgullecer a cuantos nos honramos con tenerle por Pastor.

Pedro Montes Monllor

Galería Fotográfica

FOTO-ARTE

Pintor Agrasot 21-1.º

Carta abierta De Agricultura

Sr. Director de EL PUEBLO DE ORIHUELA
Muy Sr. mío:

A ruegos de varios amigos que me preguntan EL POR QUÉ he compuesto unos nuevos Gozos dedicados a Ntra. Patrona, le suplico se digne publicar la adjunta carta, en donde explico los motivos que he tenido para escribirlos.

Siempre agradecido su muy atento

s. s. g. e. s. m.

MATÍAS ROGEL

Orihuela 12-VII 28

Al escribir unos segundos Gozos—pues sabido es de todos mis paisanos que, allá por el año 1917, escribí los primeros dedicados a la Virgen de Monserrate—no ha sido otro el motivo, que el de obsequiar a mi inolvidable Morenica ya que, por azares de la vida, me vi en la necesidad de ausentarme de Ella y de mi tierra nativa, emigrando a otros campos mejores donde pudiera hallar más claros horizontes y más facilidades para desarrollar las actitudes de mi modesta profesión.

No tengo pretensiones artísticas de ninguna clase; soy de los que sienten verdadera satisfacción al ver a mis colegas triunfar y prosperar en todo cuanto con el divino arte se relaciona. Nunca he sentido eso que se llama *envidia* y me he contentado siempre con lo que sé—si es que sé algo—no vejando jamás ni odiando al compañero que me ha superado. Dicho esto, continúo.

En mi carrera artística, he llevado siempre conmigo a mi Virgen de Monserrate y en todos mis trabajos musicales le he suplicado su inspiración y ayuda, y, gracias a Ella, salí siempre airoso y triunfante. Hoy, resuelto a descansar de mi vida luchadora por esos mundos de Dios, dejo mi vida viajera y siento mis reales, de una manera definitiva, en esta hermosa tierra donde nací y en donde quiero morir al socaire protector de mi Virgencica y al calor de mis buenos amigos y paisanos. Estos son los motivos que me han inducido a componer estos nuevos Gozos que solo cantan amor y agradecimiento.

Escribiendo estos Gozos he sentido las emociones más dulces de mi alma, pues, perdido en la añoranza y lejos de mi Virgencica, creía que nunca llegaría el momento ansioso de verla otra vez y para siempre. Como se lo pedía, así me lo ha concedido ¡es tan bueno!

¡Madre mía! a tus pies ofrendo esta obra que Tu me has inspirado; como lo he escrito sin pretensiones y Tu eres la autora, para Ti sea toda gloria y alabanza.

Matías Rogel

Sabido es que la Avicultura, practicada de una manera rudimentaria, tiene por lo común, entre las mujeres campesinas sus más asiduas colaboradoras. Ello es, porque la mujer ha adivinado con clara percepción, las ventajas que reporta a la economía doméstica la cría de gallinas y la producción de huevos.

Pero es preciso salir, en esta materia, de rutinas e ignorancias y acomodar el trabajo a las prescripciones de la ciencia moderna, si queremos librarnos de la necesidad que hemos padecido hasta el presente, de importar al año muchos millones de huevos extranjeros.

Por fortuna nuestra, las «Cátedras Ambulantes de Agricultura» instituidas en buen hora por el Estado, comienzan a dar ya sus buenos resultados. Pero no creo esté de más fomentar en nuestra patria la enseñanza de la Avicultura por correspondencia, tal como se está llevando a cabo en algunas partes, debido al espíritu agrícola de varios de nuestros patriotas que militan en el campo católico.

Los cursos son teórico-prácticos. La teoría comprende 20 lecciones y a cada lección corresponde un ejercicio escrito. Se exigen además, varios meses de prácticas en alguna granja o en la propia finca, si reune, a juicio del profesor, las condiciones requeridas.

Prácticamente el profesor remite al discípulo (o discípulos) su lección; el discípulo la estudia; responde por escrito a las preguntas que el profesor le ha puesto al final de la lección; este las corrige al recibirlas, y el alumno las transcribe finalmente con las correcciones, en un gran cuaderno, dejando intercaladas una o varias hojas en blanco, donde pueda anotar más adelante sus propias experiencias y ulteriores conocimientos.

Dicho se está, que el profesor responde a las consultas o dificultades que le proponen los discípulos, y que los resultados que por este medio se han obtenido hasta ahora, han sido muy eficaces. Nos consta en particular, que varias personas han logrado así mejorar notablemente los gallineros de sus propias fincas.

Muy benemérito de esta enseñanza por correspondencia es el ilustrado sacerdote y experimentado hombre de acción social D. Fulgencio Hidalgo, quien ostenta honorosamente el título de «Diplomado por la Escuela Belga» y lleva además varios años en la práctica de la enseñanza. Recordando que en 1925 y 1926 dió clases en Ventosilla a unos 25 jóvenes, y en 1927 en el Colegio «Príncipe de Asturias» a los «Huérfanos de Médicos», donde se hicieron prácticas de incubación y cría, y se organizó la visita científica a varias granjas.

Este número ha sido visado por la censura.

Para alusiones

Es verdaderamente doloroso el que por incomprensión o impericia de los directores de una asociación obrera, no alcance esta todos los beneficios que las leyes le otorgan.

Nos referimos, en concreto, al asunto de los patronos y obreros barberos.

Hablando con claridad, los patronos barberos, ofrecieron, de momento, más que lo que hoy piden los dependientes, y lo ofrecieron porque no tenían otro remedio, para que se cumpliesen las leyes.

Lo que pasa aquí, que por un prurito de mal contenido orgullo, en ambas partes, las ha distanciado, sacrificando sus intereses en aras de que no se salga cada cual con la suya.

No diremos que unos u otros tengan razón, porque median intereses, muy respetables por cierto, para nosotros, que no tenemos ningún interés en lesionar.

Pero mirando la cuestión en el terreno de la legalidad, podemos afirmar, que, mejor dirigidos los obreros, hubiesen tenido el asunto resuelto rápidamente con indudables ventajas.

Porque, puesto que ellos no ventilaban más que la cuestión del descanso de un día en la semana, sin ningún aumento en el sueldo, esto lo tenían conseguido mas algunos beneficios pecuniarios.

En las condiciones propuestas por los patronos, hay dos en las cuales les concedían, la jornada legal de ocho horas, cosa innegable, y el aumento del tanto por ciento en las horas extraordinarias. Con esto bastaba, para salir gananciosos, aunque les hubiesen descontado el día de lunes, por no asistir al trabajo. Pues suponiendo que ganen noventa pesetas mensuales que son 3'60 diarias (25 días), le corresponden con el tanto por ciento mínimo, las horas extraordinarias a 0'55, y trabajando solo doce horas extraordinarias a la semana (que trabajan más) son 6'60 ptas., que aunque decimos, les desquitasen el lunes 3'60, tendrían una utilidad de tres pesetas a la semana, y el día de descanso.

¿Está claro esto?

Pero aquí no. Han renunciado (los directivos se entiende) a lo más, por lo menos o sea, por imponerse arbitrariamente, incluso en contra de ley.

En primer lugar, dice el art. 5.º de la R. O. de 15 de Enero de 1920.

«La iniciativa del trabajo en horas extraordinarias corresponde al patrono, la libre aceptación o denegación al obrero.»

El art. 6.º de la ley de 4 de Julio de 1918 dice así:

«En los casos a que se refieren los números 1.º al 8.º (en las cuales excepciones están las peluquerías) el gremio o ramo de que se trate acordará la distribución de la jornada uniforme en cada gremio, oyendo a las Asociaciones de dependientes de la localidad, y donde estas no existan a los dependientes de cada gremio o ramo...»

Si está claro y terminante que la iniciativa del aumento de jornada y de distribución de horas corresponde a los patronos ¿quién sois vosotros para imponer condiciones en este sentido?

Exigid aquello a que tenéis derecho y la ley os concede; nada más: la jornada de ocho horas y el descanso semanal. No meterse a dictadores. ¡Tanto que censuráis a dictaduras! Ya el patrono si tiene necesidad de horas extraordinarias, y para la distribución de horas, solicitará el pacto a que se refieren los artículos del 4.º al 7.º del R. D. de 15 Enero de 1920, y entonces podréis discutir las condiciones—no imponerlas—caso que optéis por aceptar el trabajo en horas extraordinarias.

Además hay otra cosa: así como para la reducción de jornada al implantar la ley no

se permitió la reducción de jornales, si vosotros, al aceptar los patronos las bases, se hace el pacto, y después de hecho, los patronos aumentan los servicios, vosotros no podréis por esto rescindir el pacto y tenéis que seguir con los mismos jornales. No creáis que el pacto se puede anular cuando y cómo os convenga a vosotros ni a los patronos, porque ni el Consejo, ni el Ministro del Trabajo van a estar a merced de cuatro caprichosos que por nada quieran imponer su criterio y anular un pacto.

Vosotros, obreros peluqueros, y os hablamos con deseo de que con alteza de miras hagáis una cosa bien hecha, debéis tender a redimiros, y esto lo conseguiréis haciendo nuevos contratos de mejora, pero con miras a abolir la propina, que es odiosa, porque aunque sea para completar el pago del servicio mal retribuido, en la mayoría de los casos no se tiene así en cuenta, y vosotros tenéis que hacer un sacrificio muy grande, no sólo para aceptarla, sino para hacer que la merezcáis, y agradecerla, después de ser, repito, el complemento del pago del servicio. Redimiros por medio de un sueldo suficiente y abolir la propina, y además buscar el medio de que el día de descanso sea el domingo, el mismo día que lo es para todos, pues el descanso en otro día no satisface, puesto que al tomarlo os halláis aislados y sin aliciente alguno para el recreo honesto y honrado.

Ajustándonos a las peticiones del Padre nuestro estamos obligados, ¡claro!, a perdonar, si queremos ser perdonados, mas no podemos perdonar injurias ajenas; esto solo es atributo de los Ministros del Señor (los sacerdotes) quienes, mediante confesión y arrepentimiento de parte del penitente, la hacen en nombre del Señor, y por su mandato expreso, a no ser que se refiera al perdón del portugués.

JUAN obrero

ORIHUELA

Sección de Sementales

La plantilla de esta Sección, según la R. O. de 6 de Diciembre de 1926—Diario Oficial n.º 277 es de:

1 Capitan Jefe (otra disposición posterior determina ocupe este puesto indistintamente Capitán o Comandante).

1 Teniente.—1 Veterinario 2.º.—1 Herrador de 1.ª.—1 Trompeta.—50 Sementales.

En la actualidad se han reconcentrado aquí todas las paradas que estaban distribuidas en las provincias de Murcia y Alicante, que eran diez, y por el momento va a quedar constituida la Sección con el personal y ganado siguiente:

1 Comandante.—1 Teniente.—1 Veterinario 2.º.—1 Suboficial.—1 Sargento.—6 Cabos.—1 Herrador de 1.ª.—1 Trompeta.—26 Soldados.—30 Caballos Sementales.—3 garrañones.

Homenaje Nacional al Excmo. Sr. Marqués de Estella

Relación nominal de donantes

	PESETAS
D. Vicente Bellido Polo.	10 00
» Manuel Gómez Pardo.	10 00
» Augusto Pescador Plaza.	2 00
» Alejandro Roca de Togores.	10 00
» Francisco Díe Losada.	10 00
» Angel García Rogel.	10 00
» Eusebio Escolano Gonzalvo.	10 00
» Eugenio López Poveda.	2 00
» José Torrella.	2 00
» Juan Carrió Pastor.	2 00
» Pio Alvendea Villalba.	5 00
» Lucas Sánchez Menchón.	2 00

¿QUERÉIS HACER BUENAS DIGESTIONES?...
BEBER EN LAS COMIDAS **Vino La Torre**

Fútiles pretextos

Es indudable que en nuestros días se advierte un movimiento progresivo hacia las carreras civiles, y en cambio otro de retracción de la carrera eclesiástica. En uno de mis artículos anteriores relativo a esta materia ya exponía en síntesis las causas de este retraimiento; pero cumpíame en el presente declararlas con más extensión, reduciéndolas a dos principalmente.

El espíritu de fe y de piedad cristiana hase ahuyentado de la familia. Consta esta, en efecto, de padre, madre e hijos; pero aquel, que por disposición divina es el jefe nato de la sociedad familiar, por un extraño contrasentido hase convertido en huésped del hogar doméstico, al cual acude, como cualquier otro cliente, a las horas de comer y de dormir, pasando el resto del tiempo dedicado a sus respectivas obligaciones e invirtiendo cuidadosamente el sobrante en solazarse con sus amigos en el café o en otro centro de recreo. La madre que, aunque dotada por la naturaleza de cualidades excelsas, carece ordinariamente de energías para empuñar con eficacia el freno de la disciplina, es víctima frecuentemente de la moda enervante o contemporiza de buen grado con ella. De aquí que los hijos yacen huérfanos de autoridad que los guíe y corrija. El escaso tiempo que esos tres elementos se reúnen a la sombra de las paredes domésticas, lo consumen en comentar los asuntos de palpitante actualidad, que ordinariamente suelen ser la marcha de los negocios temporales, los partidos de foot-ball, las cintas cinematográficas y las compañías de teatro.

En el hogar doméstico, pues, que en otro tiempo fué un segundo santuario no se practica ya ejercicio alguno de piedad, ni existe la laudable costumbre de bendecir a la Providencia después de las comidas, ni se oye el santo nombre de Dios, salvo en caso de tribulación, sino que los individuos integrantes la familia esperan impacientes la terminación del acto obligado para desaparecer, emprendiendo cada uno su derrotero hacia los sitios donde se prometen encontrar generosa la diosa de la felicidad.

Cualquiera que tenga ojos para ver descubrirá inmediatamente que el ambiente que se respira en el hogar doméstico no es adecuado para despertar y cultivar vocaciones al estado eclesiástico, que implica abnegación y sacrificio, sino por el contrario para ahogar a aquellas en ciernes.

Esta es la primera causa que influye en la disminución cada día más alarmante de vocaciones eclesiásticas; en otro artículo expôndré la segunda que al principio he insinuado.

E. J.

ENRIQUE ARQUES

Reparación y conservación de Motores y toda clase de Maquinaria eléctrica.—Arreglo y carga de Baterías.

CALLE DE UNION AGRICOLA

Gratitud de S. S. Pío XI

A los católicos españoles

El Emmo. Sr. Cardenal Segura, Arzobispo de Toledo, ha recibido el siguiente telegrama, sumamente honroso para el Episcopado, Clero y fieles de España a quienes Su Santidad el Papa agradece el acto de adhesión y homenaje al Romano Pontífice que vá unido a la celebración del «DIA DE LA PRENSA CATOLICA».

Dice así:

Roma, 1. 15. 02. Italeable.

Cardenal Arzobispo

TOLEDO.

El Padre Santo, vivamente agradecido al fervoroso homenaje recibido de la noble y amada nación española al celebrar esta con toda unanimidad y esplendor el «Día de la Prensa Católica» dá las gracias al Episcopado, al Clero y a todos los fieles, enviando a tan queridos hijos, como prenda de mayores dones celestiales, la Bendición Apostólica.

CARDENAL GASPARRI

LOS ESCOGIDOS

(Reflexiones de un albañil)

¡Cuántos en ricos palacios

y en comedores soberbios

necesitan la peptona

para empezar un almuerzo

y no digieren dos ostras

sin el permiso del médico!

Yo, en cambio, junto a la valla

de un edificio en cimientos,

en paz y en gracia de Dios

como el clásico puchero,

y no en Sevres ni en Sajonia,

sino en Talavera neto.

Cae el garbanzo, y parece

que bajo el azul del cielo

todos los días descendiendo

de arriba, como «el pan nuestro».

La carne es poca... ¡tan poca

que todos nos la ofrecemos!

Yo la ofrezco a mi costilla

y ésta se la dá al chicuelo,

que si entre dos que se quieren

basta que coma uno de ellos,

cuando dos quieren a uno

callo el decir lo que pienso.

Terminada la comida

reposa el cansado cuerpo,

y mientras tiembla el malvado,

y calcula el avariento,

y se agita el ambicioso,

sobre el enlosado suelo,

quien nada teme ni debe

se entrega tranquilo, al sueño.

Y más de un rico al pasar

dice, con envidia, al vernos:

¡Quién se pudiera dormir

como se duerme uno de estos!

Cianamida

19/20% DE NITROGENO Y 60% DE CAL

El abono ideal para cultivos de huerta

De venta en los principales almacenes. Solicitense prospectos y detalles técnicos al Centro de Información Agrícola de la Cianamida—Fernanflor, 4—MADRID.

Organicemos a las mujeres campesinas

El socialismo español está en periodo de plena actividad. Se siente apoyado por muchos que debieran ser sus más acérrimos enemigos, y esto le engríe, le alienta y le fortalece mucho más que la adhesión de sus adeptos, relativamente muy pocos en realidad.

Su triple ideal del momento es adueñarse de la escuela, del campo y de la mujer. He aquí por qué es necesario que el catolicismo social se apreste a la trascendental lucha para salvar la dignidad de la mujer, la paz del campo y la educación en la escuela.

Dejemos por hoy a esta última, y fijemos nuestra atención en la manera cómo el catolicismo social de España puede combatir muy eficazmente las tendencias socialistas respecto del campo y de la mujer.

España es agrícola, y en España, y más en sus campos, la mujer es en general profundamente cristiana, que es decir antisocialista. De aquí que es asestar un rudísimo golpe a los planes socialistas, organizar en cristiano y en católico a la mujer de nuestros campos, a fin de impedir que, hallándola aislada los propagandistas del socialismo, puedan engañarla, puedan socializarla, puedan descristianizarla. Esta organización de la mujer campesina es la que han acordado ya con decisión laudabilísima, los Consejos Directivos de las Federaciones Católico-Agrarias de Astorga, Ciudad Rodrigo, León, Palencia, Salamanca, Valladolid y Zamora, fundando las «Ligas Campesinas» a semejanza de la que funciona en Bélgica con el ya célebre nombre de «Boerenbond».

¿Qué se propone la «Liga de Mujeres Campesinas». A esta pregunta responde cumplidamente el artículo primero del «Proyecto de Reglamento» en sus apartados a), b), c) y d) en donde se nos declara que esta asociación tiene por objeto el progreso religioso, moral y social de sus asociadas; cooperar a su formación educativa e intelectual; fomentar en las mujeres el amor al campo y a las pequeñas industrias que de la agricultura se derivan; la defensa de los intereses de las profesiones agrícolas, y el bienestar material y moral de la mujer campesina.

Basta extender la vista por nuestros campos, para persuadirse de la conveniencia y necesidad de instruir y perfeccionar a la mujer campesina de todos los grados sociales: *labradoras, propietarias y obreras*.

Debemos evitar que la joven labradora abandone la campiña de sus mayores para servir en las grandes ciudades, rodeada muchas veces de graves peligros. Hemos de procurarle una ilustración más amplia y científica que la rudimentaria actual. Hay que cultivarla; forzoso es inculcarle una fe sólida, que no sea mera *costumbrerudimentaria*, conservada por tradición, sino *fe instruida* que lo haga sentir la Religión Católica y amarla, practicarla y defenderla, porque la conoce y la siente. Daremos también, a la mujer del campo, nociones de higiene para sí y para los suyos; le enseñaremos el cuidado de los enfermos y de los niños de corta edad; la habituaremos a esmerarse en que el alimento del labrador sea limpio, suficiente, sano, nutritivo, con buen alimento y agradable presentación, y le aficionaremos al aseo y adorno adecuado de la casita campesina.

La Liga pondrá a la mujer agrícola en condiciones de alimentar más provechosamente al ganado, de obtener así más pingües rendimientos en la industria lechera, por un aumento de cantidad y calidad del preciado líquido; de llevar, por sí misma, la sencilla contabilidad de la granja, y de acrecentar el presupuesto de ingresos de

la familia, sin alejarse del domicilio conyugal, sin abandonar, por tanto, la vigilancia del hogar ni el cuidado de sus hijos.

Para ello, y teniendo en cuenta la riqueza oculta que, sin sospecharlo, en la mayor parte de los casos, rodea a nuestras alquerías; proyectamos enseñar a la mujer las pequeñas industrias agrarias: fabricación de embutidos, preparación de escabechos y de carnes ahumadas, prensada o en salazón, mermeladas diversas, frutas envasadas o secas o escarchadas, conservas de hortalizas, destilación de licores, elaboración de mantequilla y queso y modo de utilizar racionalmente la leche desnatada y las frutas caídas, cultivo de plantas medicinales y de yerbas olorosas, y cómo han de disponerlas para el mercado. etc.

Le haremos aprender algo de corte y confección de prendas de vestir, labores de aguja, encajes y demás trabajos femeninos, y, sobre todo, completaremos sus conocimientos de avicultura, de sericultura y de cunicultura, implantando también el lucrativo negocio de pieles, el de velas de ritual, y cera para dar brillo al suelo, y transformará así la Liga a la joven labradora en una mujercita apta para hacer atractiva al obrero la vida rural y el hogar campesino.

Del número de asociadas dependerá, además, la implantación futura de los seguros de maternidad, de enfermedad y de vejez, los socorros a la viudez, las cajas dotales, etc. etc.

He aquí lo que es y lo que se propone la «Liga de Mujeres Campesinas». Si los buenos se lanzan decididamente a la acción en su favor, la mujer del campo será quizá el día de mañana el dique más poderoso contra el cual vengán a estrellarse los embates del socialismo y del comunismo en España.

Quiera Dios que el buen sentido de nuestros labradores y labradoras, de cualquiera categoría y condición social que sean, se percaten de la trascendencia de la nueva asociación, y todas, a una con las demás Federaciones Católico-Agrarias de España, emulen con ventajosa, si cabe, el celo de las Federaciones Católicas arriba mencionadas e iniciadoras de tan salvadora institución.

NOTICIAS

Ayer celebró su onomástico la virtuosa esposa de nuestra primera autoridad local doña Enriqueta Pescetto de Dfe.

Con este motivo la morada de dichos señores, fué visitada por gran número de amigos que acudieron a felicitar y ofrecer sus respetos a tan distinguida señora.

—El viernes en la tarde a las siete y cuarto, tuvo lugar, ante una y selecta concurrencia, en el Salón de Conferencias de la Caja de Ntra. Sra. de Monserrate, la audición de la partitura de los nuevos Gozos que el notable maestro don Matías Rogel ha compuesto en honor y para la Novena de nuestra Patrona María de Monserrate.

Es una verdadera pieza de arte musical cuyas melodiosas armonías tuvimos el gusto de escuchar y aplaudir y que refrenda el gusto ya conocido del maestro Rogel, el cual recibió muchas felicitaciones por tal motivo, a las que unimos la nuestra muy sincera.

TALLER DE CARPINTERIA DE Ambrosio Leyva Andugar

Se construyen carrocerías para automóviles y todos los trabajos concernientes al ramo de madera.

Calle Arriba 16. ORIHUELA

Dr. Raimundo Muñoz

Especialidad en enfermedades nerviosas y mentales

Médico del Manicomio provincial de Murcia
Establece consulta en Orihuela todos los martes de 9 a 1 en el HOTEL PALACE

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Ana Abadía Cabrera, hija de nuestro particular amigo y suscriptor don Joaquín, para el joven Manuel Pina Riquelme. La boda está concertada para el día 24 del presente mes.

—En la rectoral de la Merced, han contraído los indisolubles lazos del matrimonio, la Srta. Remedios Bregante con el joven industrial de Cartagena don Vicente Adelantado.

Nuestra enhorabuena a los nuevos esposos.

—Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña la distinguida señora doña Salud Maestre de Garriga.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres de la recién nacida.

—Se encuentra entre nosotros pasando las vacaciones en compañía de su familia el joven y distinguido maestro nacional de Pídre (Lugo), D. Francisco Salinas y su bella esposa.

—Salieron para Torreveja las familias de D. Antonio Balaguer Ruiz, D. Sebastián Penalva, la Sra. Viuda de Pourtau con sus bellas hijas, D. José Belda y familia, y la Sra. viuda de Díez; para la Mata doña Carmen Sains, viuda de Ferrer; para Montesinos doña Joaquina Muñoz.

—Según nos manifiesta su familia, llegará de hoy a mañana a esta nuestro querido amigo y exdirector de EL PUEBLO, el culto maestro nacional, D. Eugenio Cases, acompañado de su joven esposa e hijos.

—El día 11 y a las 8 de la tarde, tuvo lugar la audición que en obsequio a sus protectores y admiradores, dió en el Salón de actos de la Caja de Ntra. Sra. de Monserrate, el joven tenor don Pedro Sánchez Terol, con el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

«Adios Trigueña» (Canción Mexicana), Vigil y Robles.

«La Boheme» (Che gelida manina) G. Puccini.

«La del Soto del Parral» (Romanza), Soutullo y Vert

SEGUNDA PARTE

«Mi Vieja» (Canción), J. Guerrero.

«Bimba non t'awteinar» Angelo Battinelli.

«El huésped del Sevillano» (Canto a la espada toledana), J. Guerrero.

A petición de varios amigos, cantó «Amapola» (Canción) y repitió la romanza de «La del Soto del Parral». Durante el acto fué muy aplaudido.

El sábado por la tarde cantó en Monserrate una salve a nuestra amatísima Patrona y tenemos entendido que para un día de esta semana, prepara en su beneficio un concierto en el Teatro Circo.

Carlos Irles

Horticultor y Floricultor
CONSTRUCCION Y CONSERVACION DE PARQUES Y JARDINES.—TRABAJOS EN FLORES NATURALES ESTILOS MODERNOS :— :—

Jardín de San Vicente (Situado junto al Teatro Circo).



ORIHUELA

—Ante el altar de nuestra Patrona, se postraron ayer para recibir por vez primera el Pan Eucarístico, acompañados de sus padres la niña Josefina Tomás Tudela preciosa hija del reputado médico D. José y el niño Pedro Enrique Sánchez García, simpático hijo de D. Pedro, director en esta del Banco Internacional de Industria y Comercio.

Con este motivo, en los hogares de los señores Tomás y Sánchez, hubo fiesta familiar.

Reciban los nuevos comulgantes y sus padres, nuestra enhorabuena.

—En el presente año y por motivos de estarse en obras en la Parroquial de Stas. Justa y Rufina, la función de la Reconquista se verificará en la Sta. Iglesia Catedral. Esta tarde al toque de oraciones serán trasladadas las imágenes de santas Justa y Rufina a dicho templo, con asistencia de ambos cabildos.

—Como en años anteriores se ha celebrado el tradicional Jubileo del Carmen, Las misas celebradas fueron oídas por gran número de fieles que en su mayoría se acercaron a recibir el Pan de los Angeles.

La procesión de esta tarde dada la gran devoción que Orihuela siente por la milagrosa imagen, promete estar concurrida.

Doña Teresa Marcos Guirao

Profesora en Partos

Facultada por el Excmo. Ayuntamiento para prestar servicios gratuitos en la Casa Beneficencia y a los pobres de solemnidad.

Razón Plaza de la Pía - 6

—Hoy celebran sus días todas las señoras y señoritas que por nombre llevan Carmen. EL PUEBLO felicita a todas.

—Procede de Valencia se encuentra en esta nuestro distinguido amigo D. Ignacio Sánchez Ballesta, acompañado de su bella esposa.

—En la Academia Militar de Toledo, ha recibido el Real despacho de Alférez de Infantería don Enrique Linares, Pescetto.

Para asistir a dicho acto marcharon a la capital toledana la Sra. Doña Benilde Pescetto y don Federico Linares, madre y hermano del nuevo Alférez, a quien felicitamos.

—También ha regresado de Madrid, nuestro joven y distinguido amigo D. Andrés Germán Pescetto. Bienvenido.

La «Editorial Oriolana»

Haga V. sus encargos de impresos, tarjetas y recordatorios a esta Imprenta.

En ella encontrará prontitud, esmero y economía.

Con censura eclesiástica

TIP. LA «EDITORIAL ORIOLANA»

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

CAPITAL 50.000.000 DE PESETAS

Central: PALACIO DE LA EQUITATIVA, MADRID, propiedad
ORIHUELA, Paseo de Sagasta

Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y medio por 100, Consignaciones: vencimiento fijo con interés de 4 y medio por 100 según plazo.

CAJA DE AHORROS 4 %

Custodia de valores en nuestras cajas, gratis a nuestra clientela.

Fábrica de Velas de Cera y Bujías

CLASES LITURGICAS GARANTIZADAS

GERA PARA EL CALZADO MARGA "AENSI"

Hijos de Monzó Gil Hermanos

ALBAIDA (Valencia)

LOS VERDADEROS Y EXQUISITOS CHOCOLATES DE LOS

PP. AGUSTINOS

pueden adquirirse en la GRAN FERRETERIA de

JOSÉ PENALVA DONATE

Loaces, 3-ORIHUELA-(Alicante)

Droguerías, Esmaltes, Colores, Pinceles y Barnices: Perfumería Paquetería, Quincalla y Coloniales.

Nuestra Señora de las Tres Ayemarias

La más antigua Fábrica de velas de cera y bujías

HIJOS DE SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (Valencia)

Garantizamos las clases «máxima» y notable. Ofrecemos el
REGULARIZADOR ESTRUCH

TALLER DE SASTRERIA

de MANUEL LOPEZ

Sección especial y preferente para confección de sotanas, dulletas y manteos.—Gran surtido en géneros garantizados y sin competencia.

Merinos, alpacas, vicuñas, cachemir, estambres, otomán, sebastopol, sargas.

CALLE BARCALA Y PLAZA DE LA CONSTITUCION

ORIHUELA

DRES. GARCÍA ROGEL Y ESCOLANO

Luis Barcala, 6 - ORIHUELA

TELEFONO 34

CIRUGIA GENERAL

RADIOTERAPIA PROFUNDA INTENSIVA—RADIO-DIAGNOSTICO CON LOS APARATOS MAS POTENTES CONOCIDOS, UNICOS EN LA REGION—ELECTROTHERAPIA: ALTA FRECUENCIA—DIATERMIA, CAUTERIO FRIO—ELECTRODIAGNÓSTICO

TRATAMIENTO MODERNO SIN OPERACION DE TUMORES ANALISIS CLINICOS

Depósito de materiales de construcción de

Francisco Sanchez Garcia

Fábrica de mosaicos hidráulicos, Construcciones en cemento armado

Cemento portland artificial de varias marcas, Uralita, Artículos de saneamiento, azulejos y Cerámica.

ORIHUELA

LA EDITORIAL ORIOLANA

IMPRESA, LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

Mayor, 40 ORIHUELA

Banco Internacional de Industria y Comercio

ORIHUELA

Operaciones que ejecuta:

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: Cambio de monedas: Cartas de Crédito sobre todas las plazas de mando: Seguros de Cambio: Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento: Expide bonos en vencimiento fijo. IMPOSICIONES EN CAJA DE AHORROS ABONANDO EL INTERES DEL 4 POR 100 ANUAL.

CENTRAL

MADRID

SUCURSALES

Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cadiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristiana, Lorca, Melilla, Murcia, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Farmacia - PENALVA

Artículos fotográficos y ópticos

Gran surtido en especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras, siendo la principal atención de esta oficina de Farmacia un esmerado despacho de recetas con productos de pureza garantizada

Alfonso XIII 2—ORIHUELA